Összefoglaló a 

MESÉVEL-JÁTÉKKAL A NÉPRAJZRÓL. Múzeumpedagógiai programok a Néprajzi Múzeumban minden korosztály számára című
TÁMOP-3.2.11/10-1/KMR-2010-0002. fejlesztés 2011/2012. tanév első féléves eredményeiről
A Néprajzi Múzeum a nagyszabású projektben 2011 ősz óta 11 iskolával működik együtt, amelyekből összesen 54 osztály vesz részt folyamatosan a múzeumpedagógiai programokon. A projekt fő célja, hogy az új típusú múzeumpedagógiai foglalkozások által fejlődjön a résztvevő diákok kreativitása, kézügyessége, konfliktuskezelő képessége, környezettudatos gondolkodása, az egymás iránti tolerancia képessége, a nemzeti értékek megbecsülésére irányuló magatartása. A programok megvalósítói törekszenek arra, hogy a múzeumi ismeretek átadása élményt jelentsen a résztvevők számára, a rendhagyó munkaformák elősegítsék és megkönnyítsék a tudásanyag befogadását, az iskolai tananyag elmélyítését és jobb rögzülését. Már az első félév foglalkozásai után tapasztalható, hogy a gyerekek a korábbinál gyorsabban elsajátítják a múzeumi viselkedés alapszabályait, és új élményekkel gazdagodva aktívabb használóivá válnak a múzeumnak. 
A program a pályázati tervnek megfelelően folyik. Az első félévben 122 nem formális tanulási alkalmat tartottunk, amelyből 45 alkalom témanap, 77 alkalom havi egyszeri, szakkör típusú foglalkozás, ezen belül 77 kézműves foglalkozás volt. A foglalkozásokon összesen 980 gyermek vett részt, amelyből 55 fő az óvodás korosztályhoz tartozik. Az alkalmakat összesítve a projekt első féléve 2327 fővel növelte a múzeum látogatóinak számát. A projekt első félévében a gyerekek mellett összesen 195 kísérő tanár vett részt a foglalkozásokon. 
Az óvodás és alsó tagozatos korosztály számára a Mesés-játékos ismerkedés a néphagyományokkal című foglalkozásokat tartjuk A magyar nép hagyományos kultúrája című állandó kiállításban. Az első foglalkozás sorozat a Görömbő Kompánia két, az állandó kiállításra írt mesére felfűzött zenés, táncos bevezetése a magyar népi kultúrába, a kiállítás tárgyainak, életképeinek, archív fotóinak felhasználásával. Az aktív mesébe a gyerekek teremről teremre kapcsolódnak be, felöltöznek népi ruhákba az adott szerepeknek megfelelően. A kiállítás nagyobb tereiben közösen táncolnak, énekelnek, ezáltal minden gyermek aktív meseszereplővé válik. A második foglalkozás sorozatot Shmorgun Oksana bábművész tartja, ahol két népmese bábos feldolgozása zajlik. (Macska cicó, Az égig érő paszuly) Az előadás után rendszeresen megbeszélik a résztvevők a mese szereplőinek jellemét, tulajdonságait, a mese erkölcsi tartalmát. A gyerekek kézbe foghatják a bábokat, játszhatnak velük. A harmadik foglalkozás sorozatban Tárnok Marica bábművész működik közre. A gyerekek itt is a bábelőadások aktív szereplőivé válnak, amely még inkább elmélyíti a korábbi foglalkozásokon szerzett ismereteiket. Ezeken a foglalkozáson a gyerekek már ismert környezetként kezelik az állandó kiállítás helyszíneit. A Morci király című mesében a művésznő által készített bábok mellett a magyar állandó kiállításban is látható tárgyakat vehetik kézbe a gyerekek. Először megbeszélik az adott tárgyat, annak használatát, majd a tárgy is kelléke lesz a bábjátéknak, így a mesét együtt alakítják. A bábok és kellékek között mai használati tárgyak is vannak, itt a gyerekek képzeletére, asszociációs képességére épül a mese. A pipe és a kakas című mesében például a tehenet egy papír tejes doboz jeleníti meg. Ez a foglalkozás is a magyar állandó kiállításban zajlik, amelynek termeiben a gyerekek már otthonosan mozognak úgy, hogy közben elsajátították a múzeumban való viselkedés alapszabályait. A foglalkozásokhoz kézműves foglalkozások is tartoznak, a műhelyben a gyerekek főzőkanál figurákat készítenek, amelyek az utolsó foglalkozáson aktív szereplői lesznek a Kisgömböc című népmesének. A Mese fonalán a föld körül című foglalkozásaink keretében szintén a mesék világán keresztül ismerkednek a gyerekek a távoli népek kultúrájával. A témablokk első bevezető foglalkozása Az égig érő fa című magyar népmese feldolgozása. A gyerekek először megnézik a mese rajzfilm változatát. A foglalkozás a magyar állandó kiállításban folytatódik, ahol megvizsgálják a mese valóságos elemeit, például hogy ki az a kondás, milyen ruhában van, milyen a pásztorok szállása? Ezután a mesei elemekről, a mese tanulságairól és üzenetéről beszélgetnek. Az órát itt is kézműves foglalkozás zárja.
Az általános iskola felső tagozatos korosztálya számára a magyar népi kultúráról szóló órákat és távoli népek kultúrájáról szóló órákat tartunk. A világ kultúrái és A Népek és ünnepek című órákat külsős munkatársunk, Gulyás Anna tartja. (Ezt a két órát középiskolásoknak is tartjuk.) Ezek a foglalkozások 2 órásak. Az órákon ausztráliai őslakosokkal, afrikai pigmeusokkal, szibériai medveszertartással, eszkimókkal, andalúz és magyar szokásokkal ismerkednek a gyerekek. A foglalkozás Gulyás Anna előadására épül, amelynek hol egy film, hol egy dia sorozat, hol élő zene, hol a Néprajzi Múzeum nemzetközi gyűjteményéből való műtárgyak az illusztrációi. A magyar nép hagyományos kultúrája című kiállításra épülő 2 órás foglalkozások: Emberek a faluban, Élet a faluban, Életképek, Mesterségem címere havi szakkör keretben, a 4 témablokk 20 témát foglal magában, valamint a 2 témanap: Élet a faluban, Emberek a faluban még további 6 témát foglal magába. Az órák felépítése rendhagyó, mivel a témát archív filmösszeállítás vezeti be, Erre a filmes ismeretanyagra támaszkodva a kiállítás adott témához kapcsolódó termében a gyerekek műtárgyi környezetben hallanak ismét a témáról. Műtárgyakat vehetnek kézbe, ruhákat próbálhatnak fel, eszközöket próbálhatnak ki, stb.. A kézműves foglalkozáson társasjátékot készítenek, amely az öt foglalkozáson hallott ismeretanyagra épülő játék, amely részenként készül el az utolsó foglalkozásra.
Speciális foglalkozások középiskolásoknak:
A Tapintható és kézzelfogható hagyomány című órák (3 órás foglalkozás) vakok, gyengénlátó és kisképzős középiskolások számára kidolgozott speciális órák, amelyeket minden esetben az adott gyűjteményt és témát ismerő muzeológus tart meg, múzeumpedagógus közreműködéssel. Ezeken az órákon, a műtárgyakon van a fő hangsúly. A formákon, a mintakincsen és a tárgyhoz kapcsolód technológiákon. A tárgyakat kézbe vehetik a gyerekek, vakoknál különösen fontos, alaposan megvizsgálhatják, ha akarják, lerajzolhatják. Azoknál a témáknál, ahol van kiállítási kapcsolódás, ott még a kiállítás adott témához kapcsolódó részét is megnézik. A Kontaktzóna I-II. elnevezésű foglalkozások középiskolásoknak tartott órák, amelyek a fiatalok aktív közreműködésével zajlanak aktuális kulturális és társadalmi problémákról sok-sok interaktív módszer alkalmazásával. A Grafit ceruzától a HD kameráig, Néprajiz mozgókép történet elméletben és gyakorlatban 3 órás foglalkozások Tari János muzeológus vezetésével zajlanak, speciális órák a Képző- és Iparművészeti Szakközépiskola animáció és fotó szakos diákjai számára. Az órákon a filmkészítésről, filmtörténetről elméleti és gyakorlati ismereteket szereznek a fiatalok. A gyakorlatot külső szakemberek: Krámos Zsolt, Török Katalin vágók tartják a fiataloknak, ahol a lineáris és nonlineáris vágással ismerkednek.
Tapasztalatok összegzése
Partner iskoláink pedagógusainak visszajelzése alapján elmondható, hogy a program sikeres és a kitűzött célokat sikerül megvalósítanunk. A gyerekek megszerették a Néprajzi Múzeumot, örömmel jönnek hozzánk minden alkalommal. Az átadott ismeretek, a gyerekek múzeumi élményei segítik a pedagógusok munkáját. Ez a tapasztalat megerősített minket abban, hogy a múzeumpedagógiai óráinknak az iskolai pedagógiai programokhoz történő kapcsolódása nagyon fontos eleme a múzeum és az oktatási intézmények hosszú távú együttműködésének. 
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