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ÖSSZEFOGLALÓ

RESTAURÁLÁSI DOKUMENTÁCIÓ

a Néprajzi Múzeum Szokás Gyűjteménye anyagában álló

28262. leltári számú (kiskanizsai) betlehem

konzerválásáról, restaurálásáról
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2012.              
Nemes Takách László   restaurátorművész      1O91. Budapest, Üllői út 21. I./3.  tel.: 215 – 219O
A tárgy muzeológiai adatai:
A tárgy megnevezése: bábtáncoltató betlehem

A tárgy származási helye: Kiskanizsa (Zala megye)

Begyűjtési ideje: 1899.  Gyűjtője: Dr. Semayer Vilibald  

A tárgyat 1967-ben Szacsvay Éva leltározta 

Leltári száma: 28262. 

A tárgy leírása a tárgykarton alapján:  
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Puhafa deszkákból összeszegelt, nyeregtetős szín alakú, bábtáncoltató betlehem. A nyeregtető hátsó falán négyzetes nyílás van, amelyen át a bábok mozgását követni lehetett.  A színpadot az első falon a tetődeszkáig kivágott nagy nyíláson át lehet látni.   
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A betlehem homlokfala és a színpad között kialakított rés teszi lehetővé a (nyeles) bábok mozgatását. A rés mögött, a színpad közepén mohával borított deszkalapon 10 cm hosszú, rögzített bölcső áll, benne fehér csipkés pólyában, piros szalaggal keresztben átkötött báb fekszik. Az első fal jobb alsó sarkát drótozott növényi csokor díszíti

A betlehem deszka szerkezetét a használat során több alkalommal borították színes papírokkal. 

A tárgy méretei:
 Hossza:   58 cm    Szélessége:  25 cm    Magassága:  45 cm
A tárgy restaurálás előtti állapota:  A betlehem fenyődeszkákból, szegelve épült. Mára a deszkák összeszáradtak, több helyen berepedtek, elhasadtak. A tárgy felületei vastag raktári portól voltak szennyezettek. A díszítésre használt moha és növényi részek törékenyek, szétporlók. A bölcsőben fekvő egyszerű textilbábú a porszennyezéstől eltekintve sértetlen volt. 

A tárgy belső, és külső felületeit több rétegben borították díszpapírral. Az alsóbb a rétegeknek jobbára csak a színei látszottak a leszaggatott papírok maradványain. A legutolsó borítás a külső felületeken téglavörös-narancs színű az oldalfalakon, és citromsárga színű a tetőn; nagy hiányokkal ugyan, de megmaradt. A belső felületeken a korábbi ultramarin kék maradványok mellett a padlón és az oldalfalon sötétszürke (ezüst), a hátsó falon és a mennyezeten világoszöld papírok maradtak meg, hiányosan. A felhasznált díszpapírok a belső fal szürke (ezüst) borítása kivételével fényes, viaszolt színes papírok voltak. A szürke papír felülete matt, nem viaszolt.

A Kiskanizsai betlehemet gyűjtője, Sebestyén Gyula publikálta,
 ahol a betlehem fényképe is látható.  Hogy a betlehem homlokzatáról milyen körülmények között vesztek el a papírcsipke függöny és a szentképek, arról nincs adatunk.  A képen látható bábok megvannak. 
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Az anyagmaradványok figyelembe vételével, a publikációban megjelent kép, és a Néprajzi Múzeum korabeli fényképfelvétele alapján, muzeológusi segítséggel készítettük el a betlehem felületeinek rekonstrukcióját.
A tárgy restaurálás előtti állapota és a végzett kezelések
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1.-2. kép  Összeszáradt deszkák és borítópapír maradványok                                     
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3. kép  A tető keservesen összetákolt, megroggyant szerkezete. A restaurálás során befaragott balsafa alátámasztást kapott.

 4.-5. kép Ha meg is maradt eredeti – kifakult, megsavasodott– borítópapír, az mérete, állapota miatt alig volt kezelhető. Az elvégzendő mechanikus tisztítás, lebontás a fa felületről, savtalanítás majd lúgos pufferelés – minden igyekezet ellenére – anyagveszteségekkel járt.  
A betlehem általános portalanítása után a betlehem minden felületéről pausz térképet készítettünk, hogy tisztítás-konzerválás után a szigetesen fennmaradt borítópapír darabok a helyükre kerülhessenek vissza. Ezzel egy időben felmértük a korábbi papírmaradványok színét, elhelyezkedését. 
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 6. kép A pausztérképek végül alig voltak használhatóak. 
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7.-8. kép A legkorábbi papírborítás a külső és belső felületeken berlinikék színű, kb. 1mm –es fehér pettyekkel

7.-8. kép A mennyezet közepén gyertyaláng okozta pörkölést találtunk a halványzöld réteg alatt. Mellette kazettás mintázatú ibolyakék papír maradványai

Ezekre a rétegekre később kívül és belül, fényes, meggyvörös borítópapírt ragasztottak. Végül erre került az utolsó – helyreállított – papírborítás: belül grafitszürke padló, halványzöld falak, kívül fényes téglavörös papír, szürke csillagokkal díszítve. Ezen a felületen kellett lennie a téglavörös papírcsipkének. A papírcsipkére ragasztották a felületet díszítő szentképeket.
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    9. kép  A fenyődeszkák réseit befaragott balsafa pótlásokkal egészítettük ki.   

               Ez nem gátolja a fenyőfa mozgását.                                           
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10.-11. kép A fa szerkezetet az eredetileg borított felületeken japánpapírral kasíroztuk be és akryl festékkel megfestettük a szükséges mennyiségű savmentes pótláspapírt. 
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12. kép  A Néprajzi Múzeum tárgyfotója alapján felmértük a betlehem csipkedíszének mintáját és elkészítettük a szükséges mennyiségű papírcsipke pótlást.
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13. kép  A pótláspapír Glutofix-szel történt felkasírozása után a pausz térkép alapján visszaragasztottuk a kiáztatott, 9 pH értékű nátrium-hidroxid oldattal pufferelt eredeti papír maradványokat. A csillagok sugarait kiegészítettük.
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14.-15. kép A textilbábut szétbontva portalanítottuk, nedvesen tisztítottuk, végül újra összeépítettük. Eközben derült fény arra, hogy a mohával borított deszkalapon 5 db szeg ütötte lyuk van. Feltehető, hogy valamiféle figurák körülállták a jászolt. Ezekről azonban más információnk nincs.
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16. kép A betlehem papírcsipke díszítése a rá ragasztott szentképekkel együtt elveszett.  A képek pótlását rekonstrukcióban, szentkép másolatok ráépítésével oldottuk meg.     
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 17. kép  A kiskanizsai betlehem restaurált – rekonstruált állapotában.
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18. kép  A betlehem pormentes sötét tárolására, szállítására is alkalmas tároló egységet is kapott.
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Budapest 2012. szeptember 29.                     

                                                                     Nemes Takách László

                                                                        restaurátorművész
� Sebestyén Gyula: Dunántúli Gyűjtés. MNGY VIII. Atheneum Könyvkiadó, Bp. 1906.
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