Dokumentáció a Szent Flórián dombormű restaurálásáról
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Restaurálást végezte: Szépvölgyi Katalin, IV. évfolyamos faszobrász-restaurátor hallgató

Restaurálás helye és ideje: Magyar Képzőművészeti Egyetem, Restaurátor Tanszék, 2008/2009-es tanév

Leltári száma, tulajdonosa, őrzési helye: A műtárgy a Néprajzi Múzeum tulajdonát képezi. Leltári száma : 68.115.1. Gyöngyösi Erzsébet gyűjtéséből származik 1960-ból. A restaurálás befejeztével visszakerül a Néprajzi Múzeum gyűjteményébe. 

A műtárgy meghatározása: 19. századi, népi stílusban megfaragott, polikróm festésű, Szent Flóriánt ábrázoló dombormű. Készítője ismeretlen. A tárgyleíró kartonból kiderül, hogy a Dunaharasztiból származó faragvány eredetileg egy ház oromzatát díszítette. 1956-ban egy földrengés megrongálta a házat, a szobrot akkor eltávolították eredeti helyéről. 

Méretei: magasság: 54,7 cm, szélesség: 28,8 cm, mélység: 11 cm

Az eredeti felvételek őrzési helye: MKE, Restaurátor Tanszék
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A műtárgy leírása átvételkor, szemrevételezéssel: 
A műtárgy szerkezete: A szobor figurális részét egy darabból faragták ki, és szögezték egy külön kifaragott, vékony posztamensre. 
A műtárgy anyaga: szemrevételezés alapján puhafa, fenyő. 
A műtárgy állapota: gomba, illetve rovarkárosodásra utaló jegyek, kirepülőnyílások nem találhatók a szobron. A fahordozó állapota nem porlékony, stabil. A festékréteg erősen szennyezett és rossz megtartású. A felületen kipergések és plasztikai hiányok figyelhetők meg. A szabaddá vált fahordozó erősen szennyezett felületű. 
A faragvány minősége népies, erős torzulásokkal, nem realisztikus testarányokkal, anatómiailag pontatlanul kialakítva. 

A műtárgy leírása fototechnikai vizsgálatok alapján: A lumineszcens felvételeken jól látható, hogy a szobor háttere, a kezek, illetve a ruházat erőteljesen lumineszkál. A zöldre festett felületek nem mutatnak lumineszcenciát. 

Mikroszkópos vizsgálatok, mintavétel: Mintát hét helyről vettem. A vizsgálat mindegyik esetben a plasztika felületének többszöri átfestését támasztotta alá, illetve némely esetben a festékréteg rossz megtartásának és töredékességének következtében nem lehetett egyértelmű réteghatárt megállapítani. 

A feltárt mű tényleges állapota: A tisztítás és feltárás során a szobor színvilága erőteljesen megélénkült. Láthatóvá vált a vörös palást a figura bal oldalán. A ruházatról eltávolított nagymértékű szennyeződés alatt egységes fehér szín figyelhető meg, vékony vörös színű vonalakkal díszítve. Az eredetileg bronzozott felületek szintén visszanyerték eredeti fényüket, illetve a rózsaszínű testszín is láthatóvá vált. 
Az átfestések eltávolítása után több helyen előtűnt a fahordozó, mely azonban esztétikailag nem befolyásolja a szobor összképét. 
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[bookmark: _GoBack]A restaurálás menete: Az átfestéseket részben Szuperkromofággal, illetve dimetil-formamiddal, lakkbenzines áttörlés mellett, részben pedig mechanikus úton távolítottam el. A faanyag, illetve a festékréteg szilárdítására Paraloid B 72 15%-os nitrohígítós oldatát alkalmaztam. Mivel a műtárgy múzeumi darab, nem indokolt a teljeskörű rekonstrukció, mert az rontaná a funkcióját dokumentáló hitelességét. 
Kismértékű akvarell retust alkalmaztam csupán, mely egységesebbé teszi a szobrot, de nem kelti az eredeti megjelenés illúzióját. 
A talapzat aljára három darab hársfából készült lapot ragasztottam, ami újra biztosítja a szobor stabilitását, mert az eredeti talapzat vetemedése folytán a szobor labilissá vált. A lapokat kétkomponensű műgyantaragasztóval rögzítettem, ügyelve az eredeti és felragasztott fa szálirányának egyezésére. 
A hátoldalon lévő, a szobor rögzítését szolgáló kovácsoltvas csavart rozsdátlanítottam, majd szintén Paraloid B 72 15%-os nitrohígítós oldatával konzerváltam, és visszaragasztottam. A szobor végső felületkezeléséhez Maimeri ciklohexanon lakkot alkalmaztam. 
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